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Medikament Abitur GK Berlin 2016

Nach der Einnahme eines Medikaments geht der Wirkstoff des Medikaments in
das Blut iiber, wobei sich die Konzentration des Wirkstoffs im Blut mit der Zeit
verdndert.

Die Konzentration wird fiir 0 < ¢ < 6 durch die Funktion f(t) = }Lt?’ — 3t 4+ 9t
beschrieben (Graph siche Anlage). Dabei ist ¢ die Zeit in Stunden seit Beginn der

Einnahme und f(¢) die Konzentration in ug pro Liter.

1. Geben Sie anhand des Graphen die Zeitintervalle an, in denen die Konzentration
des Wirkstoffs im Blut zunimmt und in denen sie abnimmt.
Das Medikament ist nur wirksam, wenn die Konzentration des Wirkstoffs im Blut
mindestens 3,7 ug pro Liter betrégt.
Geben Sie ein Zeitintervall an, in dem das Medikament wirksam ist.

Berechnen Sie die Nullstellen von f.

2. Geben Sie anhand des dargestellten Graphen die Koordinaten des Hochpunktes an.
Weisen Sie rechnerisch nach, dass die Konzentration des Wirkstoffs nach 6 Stunden

ein Minimum erreicht.

3. Bestimmen Sie fiir den Zeitpunkt ¢t = 4 die momentane Anderungsrate der Konzen-
tration des Wirkstoffs im Blut. Berechnen Sie den Zeitpunkt, in dem die Konzen-

tration des Wirkstoffs im Blut am starksten abnimmt.

4. Ein Pharmakonzern hat ein anderes Medikament entwickelt, bei dem die Konzentra-
tion des Wirkstoffs im Blut im Intervall [0; 5] durch die Funktion k(t) = at®+ bt* + 5t
bestimmt werden kann. Bekannt ist, dass bei der vorgesehenen Einnahme die Kon-
zentration nach 5 Stunden wieder den Wert null erreicht und sich die Konzentration
bei t = 5 nicht dndert, d.h. die Anderungsrate auf null sinkt.

Ermitteln Sie aus diesen Angaben die Parameter der Funktion k.
(Zur Kontrolle: a = 0,2; b= —2.)

5. Die Anderungsraten der beiden Konzentrationen lassen sich anhand der Ablei-
tungsfunktionen f” bzw. k' beschreiben. Untersuchen Sie, ob es im Intervall [0; 5]
einen Zeitpunkt gibt, in dem die Anderungsraten der beiden Konzentrationen gleich

sind.

6. Zeichnen Sie den Graphen der Funktion k in das gegebene Koordinatensystem. Be-
schreiben Sie anhand der Graphen von f und k drei Unterschiede in der zeitlichen
Entwicklung der Konzentration der Medikamente.

Der Pharmakonzern behauptet: ,, Vom Medikament f wird etwa doppelt so viel Wirk-
stoff aufgenommen wie vom Medikament k.

Erlautern Sie, wie diese Behauptung iiberpriift werden konnte.

1 Anlage 6+5+6+8+5+ 10 =40 BE
Lizenz: ce-by-4.0 Vorgerechnet auf https://www.koonys.de/1610

Quellenverzeichnis: https://www.koonys.de/1610



“® Koonys Schule Leicht. Schnell. Richtig.

Anlage 1

Konzentration

in ug pro Liter
2
-]

Gy
o
5
o
o
2
N
a
.'1 0 '1 : ; 3 5 ° tinh
Lizenz: ce-by-4.0 Vorgerechnet auf https://www.koonys.de/1610

Quellenverzeichnis: https://www.koonys.de/1610



